

## 愛滋醫生治140人 抽血驗病毒

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)全城「愛滋驚魂」一觸即發。東區醫院外科醫生自殺身亡後被發現感染愛滋病，衛生署一直堅持毋須為死者接觸過的病人進行愛滋檢查，惟衛生署專家組昨午開會後，以「小心起見」和考慮到個案的特點為由，決定展開「回望調查」。衛生署表示，死者生前兩年主治的手術個案，涉及140名病人為首階段跟蹤目標，安排接受快速病毒測試及輔導；有關病人大部分曾接受剖腹手術，包括切除胃、大腸及膽囊等。今次是小組1994年成立以來，

首次大規模為病人檢驗愛滋，但強調病人受感染的風險近乎零。

### 過去2年接受診治或手術

衛生署委任的愛滋病與醫護人員專家組昨開會討論「愛滋醫生」事件。衛生防護中心總監曾浩輝表示，專家組開會後決定首階段會為140名病人檢驗，該批病人過去2年曾與有關醫生接觸，包括由他負責手術等，但相信感染風險不高。

專家組會根據測試結果，再研究是否擴大跟蹤範圍。領導該小組的港大公共衛生學院院長林大慶強調，據文獻記載及世衛專家意見，病人受感染的風險很低，但為小心起見及考慮個案特點，才進行「回望調查」。

醫管局今日起會主動以電話及寄信聯繫相關病人，若3日後仍未能聯絡，會再以掛號信形式嘗試聯繫。當局已設立熱線2996 2222，讓市民查詢，上週至今有50人查詢。醫管局總感染控制主任曾艾壯表示，病人只

需進行一次驗血，即可確定是否受感染，即日或翌日有化驗結果；若病人確定感染愛滋病，可透過比對病毒基因找出感染源。

### 血液感染機會僅千分之四

醫管局中央內科統籌委員會主席李頌基表示，病人受醫護人員血液感染機會僅為千分之四，上世紀80年代至今，涉及病人受醫護人員感染愛滋病的個案僅為4宗。

該局質素及安全總監廖慶榮則表示，現時仍無證據顯示該名醫護有隱瞞病情，但承認醫管局未有他入院或接受愛滋測試的紀錄；日後若有醫護人員感染愛滋病，該局會維持不記名呈報做法。

## 紀念鈔炒風再現 釀毆鬥

### 中銀門外見認購人龍 爭貨源內地炒家又行家頸

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠、杜法祖)中國銀行百周年紀念鈔雖然炒價回落，但炒風依舊，昨日起安排成功在網上認購的市民領取紀念鈔，並接受市民遞交申請表認購下月重新發售的紀念單鈔，吸引大批市民、各地炒家及買手到中銀各區分行「搶購」。其中，荃灣一間分行的本地及內地炒家，疑因爭奪貨源而互相毆鬥，1名本地炒家被人又頸受傷送院，涉嫌傷人的內地炒家則逃去無蹤。警方列作襲擊案處理。



發生打架事件的荃新天地中銀門外，昨整日被抽中幸運兒排隊輪購紀念鈔。



荃新天地中銀外不見炒家即時數錢收購紀念鈔票。

中銀(香港)昨日起，接受市民透過網上及分行遞交申請，認購40.5萬張面值港幣100元的百年紀念單鈔。同時，早前抽中「3連張」、「30連張」的市民獲安排昨日起分批到分行換購鈔票。沉寂一時的「炒風」再現中銀(香港)各區分行，不少抽中的市民大清早到場排隊認購，之後更急不及待拆封，當見鈔票號碼含有「2」、「3」、「6」、「8」、「9」等好意頭的數字，即眉開眼笑；當見到「4」、「5」、「7」等不祥數字則顯得有點失望。甫出分行門，已有數十名炒家迎接，炒家一窩蜂上前詢問，「號碼多少」、「賣不賣？」

爆發口角，一言不合有人突然動粗，向對方又頸，適時遇上警員巡邏鳴止，動粗者見狀即拔足逃去。

一名陳姓香港男子(35歲)報稱被襲，因感不適送院檢驗。警方正通緝一名身高約1.7米、肥身材，相信是內地人的男子歸案。

### 炒價回落 市民企硬寧收藏

中銀紀念鈔炒風熾熱，但炒價已大幅回落。有炒家透露，北京及上海承接力減弱，令紀念鈔逐日跌價，除非鈔票號碼意頭好、有存號，否則甚少出價收購。來自深圳的炒家陳先生透露，「初推出時，單鈔最高收購價超過9,000港元，現時號碼即使沒有4和7的差號碼，收購價也跌至1,500元。『3連鈔』收購價亦由上週約8,000元，

下跌至約4,000元」。受早前全城瘋購紀念鈔的影響，不少抽中紀念鈔的市民看俏升值力，開價偏高，不到「心水」價位，寧願作個人收藏，也不願賤賣。

李女士換購的一套「3連鈔」，尾號為「3393」，屬少有的荷貨，她甫步出銀行門口已有不少炒家爭相搶購，最高出價1.1萬元，但她沒有看上看，「我朋友之前抽中單鈔，賣了1萬元，我的『3連鈔』，最少也要1.5萬元才賣」。她堅持，若「未到價位」寧願作個人收藏或賣予親友。

中國銀行(香港)發言人表示，滿意昨日市民認購紀念單鈔的反應，又指門市申請情況踴躍，亦滿意昨日的換購秩序。

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠、聶曉輝)中國銀行(香港)發行「3連張」及「30連張」紀念鈔合共12萬份，申請的市民卻超過344萬，嚴重供不應求，抽中轉手更可賺取6倍以上利潤。有中籤市民表示，開心心情像中六合彩；也有學生、上班族不惜請假到各分行換購，試圖即場放售獲利。

家庭主婦陳太太一家4口總動員申請紀念鈔，結果只有她抽中一套「3連鈔」，而且尾數含有「3」、「6」、「9」等好意頭號碼。她指，之前在網上了解炒價，估計該套「3連鈔」能以最少4,000元出售，心目中底價則是3,000元，結果昨日以5,000元賣出，非常高興，「好像中六合彩」。

### 學生也投機 文員請假認購

現年18歲的中六學生陳先生，昨晨11時到達中環中銀認購「3連鈔」。他表示旨在炒賣鈔票圖利。本身也有收藏鈔票習慣的他，每逢有紀念鈔票推出也會認購。他表示：「今次情況太不正常了，面值600元的3連鈔可以炒到數千元，所以我也抱着投機心態來炒。」他心目中的底價是4,000元，最後以4,100元賣出，全程不需1分鐘。

從事文員工作的顏先生，昨日特意請假認購3連鈔。他指：「早前3連鈔炒至6,000元一套，希望自己也能以6,000元賣出，但早上打聽過行情後，發現大部分買手的出價介乎3,000元至4,000元，感到有點失望。」但沒有打擊他炒賣鈔票的信心，決定再申請認購單鈔，不會放過賺錢機會。

## 啟德河工程費倍增至16億

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)「啟德河改善工程」昨晨舉行啟動典禮。渠務署表示，全長2.4公里的啟德河將分3階段動工，率先動工的上游河道，即蒲崗村道至大成街一段600米河道，會進行擴闊工程，彩虹道地底亦會設置暗渠，完工後上游的排洪能力可抵禦50年一遇的洪水。不過，因通脹及監督人手費用增加，工程費由去年簽訂合約時的8億元，增至現時的16億元，升幅達1倍。



「啟德河改善工程」首階段工程動工，發展局局長林鄭月娥(左四)主持啟動典禮。

### 林鄭月娥出席動工禮

發展局局長林鄭月娥昨晨在典禮上表示，啟德河改善工程前已聽取區議會及市民的意見，希望是次工程能保留沿河的歷史遺跡之餘，也能改善環境，為居民帶來更佳的社區設施。她續稱，啟德河的改善工程不但為九龍城、黃大仙、新蒲崗等地區帶來新氣象，成為休閒、旅遊的新景點，也會對「起動九龍東」計劃發揮聯繫作用。

渠務署總工程師(工程管理)葉永祥表示，上游工程造價約16億元，除了改善蒲崗村道至大成街啟德河道的排洪能力，同時會加入環保元素和進行河道美化，將啟德河打造成富吸引力的綠化河道走廊。至於啟德河的中游和下游部分，將伸延至啟德發展區，渠務署期望相關工程能在明年開展，預計整項工程在2017年至2018年完成，屆時啟德河水質將獲改善，美化周邊道路。

## 2月旅客337萬人次升15.3%

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港旅遊業持續向好，歐美市場更有復甦之勢，加上訪港內地旅客量強勁增長，帶動2月訪港總旅客量按年上升15.3%，訪港旅客錄得337.1萬人次。當中，內地訪港旅客人次上升14.4%，高達229.6萬人次，以個人遊簽證方式來港的內地旅客超過151萬，較去年同期增加18.5%，佔整體內地客量66.1%。

客量全面上升，綜合今年首兩個月的旅客數據，累計客量高達751.3萬人次，較去年同期上升15.2%。內地市場仍是客量上升的火車頭，首兩個月共有539.8萬人次的內地旅客訪港。短途市場方面，2月整體旅客量近65.5萬人次，較去年同期上升16.1%，當中中亞及東南亞的升幅達24.4%，北亞亦錄得22.7%的增長。

### 內地客229.6萬增14.4%

2月份來自內地、長途及短途地區的旅客

### 長途旅客錄得23.2%增幅

一直受經濟未明朗因素困擾的歐美市

場，旅客漸恢復外遊意慾，2月來自長途地區的旅客量錄得23.2%的增幅，達36萬人次，美洲、歐洲、非洲及中東以及澳洲、新西蘭及南太平洋市場錄得17.3%至28.1%升幅。綜合今年首兩個月有關地區的數據，訪港旅客累計達72.2萬人次，較去年同期上升6.5%。

至於過夜及不過夜的旅客，2月訪港過夜與入境不過夜旅客分別佔50.3%及49.7%。其中過夜旅客達170萬人次，較去年同期增加3.5%；入境不過夜的旅客則超過167萬人次，按年上升30.4%。在各市場中，以歐洲、非洲及中東的過夜旅客增長最佳，按年上升28.9%，逾13萬人次。

## 港聞拼盤

### 港大專家警告 日抗藥惡菌或已侵港

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)復活節假期下周開始，日本是熱門目的地，惟訪日市民切勿記心「惡菌」。香港大學的傳染病專家警告，「惡菌」可經由旅遊跨境傳播，最近成功拆解基因圖譜的「日本型抗藥性金黃葡萄球菌(ST8 CA-MRSA/J)」，原來早於5年至6年前已有居港日本家庭感染，更可能已入侵香港。由於該「惡菌」帶有「超級毒素」，較美國流行的MRSA毒性更強，而且日本地鐵亦曾發現此「惡菌」，呼籲訪日港人加倍注意衛生。

### 何栢良：4日籍港居民染菌

社區型耐藥性金黃葡萄球菌(CA-MRSA)已成為香港的「風土病」。香港衛生防護中心統計數字顯示，去年全港有624宗感染個案，較2010年的495宗上升26%。香港大學感染及傳染病中心總監何栢良表示，較早前他與日本新潟大學合作進行的研究更發

現，日本型抗藥性金黃色葡萄球菌(ST8 CA-MRSA/J)有可能早於5年至6年前傳入香港。

該研究分析25個「ST8 CA-MRSA/J」個案，除了來自日本各地個案外，當中4個更為居港日本人檢出的「惡菌」樣本，他們是經常往來港日的家庭，相信是在日本感染後返港發病。

何栢良表示，「ST8 CA-MRSA/J」為美國流行MRSA的變種，拆解基因圖譜後發現多帶一段「超級病毒」基因，故毒性更強，10%至20%患者可導致大體性膿腫，雖然仍未有研究把「ST8 CA-MRSA/J」與本土MRSA比較，惟相信一旦出現雙重感染或入侵性感染，有機會致命。他強調，市民切勿以為日本等先進地區環境定必十分衛生，旅行時要保持個人衛生，「攝氏31度至41度的溫泉水，惡菌反而最活躍」，故浸溫泉亦要選擇信譽良好的商戶。

### 上月流感病毒數激增逾倍

香港文匯報訊(記者 郭兆東)流感進一步肆虐香港，衛生防護中心轄下的公共衛生檢測中心2月檢出的流感病毒數目，較1月上升1.37倍，甲型流感(H3N2)病毒數目的升幅尤為顯著。上週院舍及學校的流感樣疾病發報告共有24宗，103人受感染。1月至今89宗經化驗結果確診感染流感並需入住深切治療部的個案，當中50宗最終不治。

### 上週升至579個

衛生防護中心表示，檢測中心每週檢測出的流感病毒數目由1月中的一周196個，上升至上月的一周465個。本地的流感活躍程度一直維持在高水平，另在化驗室檢測出的流感病毒最新數目更進一步上升至上

周的579個。

主要流行的流感病毒包括甲型流感(H3N2)病毒(佔48.0%)、乙型流感病毒(佔51.3%)及甲型流感(H1N1)2009病毒(佔0.7%)。雖然乙型流感病毒數目有所減少，但甲型流感(H3N2)病毒數目則按周上升1.3倍至278個。發言人表示，現時流行的甲型流感(H3N2)病毒在抗原上與甲型/柏斯/16/2009(H3N2)類疫苗病毒相似，故接種季節性流感疫苗能有效預防感染流感。

衛生防護中心呼籲市民於季節性流感爆發期間保持警覺，尤其是長者、幼童及長期病患者等高危人士應及早接種季節性流感疫苗，避免因感染流感而引致併發症。

### 今日香港天氣預測

2012年3月27日 星期二

大致天晴 天氣乾燥

氣溫：17°C-23°C 濕度：50%-80%

潮濕：11:14 (2.0m) 潮濕：04:44 (1.0m) 17:44 (0.7m) 日出：06:22 日落：18:37

### 空氣污染指數

一般監測站#

污染指數：55-70

空氣指數：偏高

路邊監測站\*

污染指數：70-120

空氣指數：偏高至甚高

0-25	輕微	#設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
26-50	中等	
51-100	偏高	
101-200	甚高	
201-500	嚴重	*設於銅鑼灣及旺角。

### 中國各大城市天氣預測

大連	5°C 13°C 天晴	呼和浩特	0°C 16°C 天晴	南寧	17°C 24°C 密雲	烏魯木齊	2°C 7°C 有雨
廣州	12°C 26°C 天晴	濟南	8°C 22°C 天晴	上海	10°C 22°C 多雲	武漢	9°C 23°C 多雲
貴陽	11°C 19°C 驟雨	昆明	11°C 23°C 多雲	瀋陽	0°C 12°C 天晴	西安	7°C 22°C 多雲
海口	19°C 24°C 驟雨	蘭州	4°C 20°C 有雨	石家莊	9°C 22°C 天晴	廈門	13°C 24°C 天晴
長沙	16°C 24°C 多雲	杭州	13°C 23°C 天晴	太原	16°C 21°C 多雲	西寧	1°C 15°C 有雨
成都	11°C 20°C 密雲	哈爾濱	-3°C 6°C 天晴	太原	1°C 19°C 天晴	銀川	5°C 19°C 有雨
重慶	9°C 25°C 多雲	合肥	9°C 22°C 天晴	天津	6°C 23°C 天晴	鄭州	8°C 23°C 天晴

### 世界各大城市天氣預測

馬尼拉	23°C 29°C 雷暴	悉尼	17°C 25°C 驟雨	倫敦	7°C 17°C 天晴	檀香山	21°C 28°C 多雲
新德里	19°C 35°C 多雲	歐洲		馬德里	7°C 21°C 多雲	洛杉磯	9°C 18°C 多雲
首爾	3°C 13°C 多雲	阿姆斯特丹	3°C 15°C 多雲	莫斯科	-9°C 0°C 天晴	紐約	7°C 10°C 大風
新加坡	24°C 32°C 雷暴	雅典	8°C 21°C 多雲	巴黎	10°C 21°C 天晴	三藩市	7°C 15°C 多雲
東京	3°C 12°C 天晴	法蘭克福	5°C 20°C 多雲	羅馬	5°C 17°C 多雲	多倫多	-4°C 4°C 天晴
雅加達	26°C 33°C 薄霧	日內瓦	5°C 18°C 天晴	馬尼拉	23°C 30°C 多雲	溫哥華	3°C 8°C 有雨
吉隆坡	24°C 33°C 雷暴	里斯本	14°C 26°C 天晴	芝加哥	4°C 10°C 多雲	華盛頓	11°C 18°C 大風